

**В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.114
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук, на
соискание ученой степени доктора наук**

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Орлова Алексея Андреевича
на тему: «Формирование организационно-экономической модели управления
отходами производства и потребления в структуре эколого-экономической
безопасности региона», представленной на соискание учёной степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и
отраслевая экономика: экономика промышленности (экономические науки)*

Актуальность темы диссертационного исследования Орлова А.А. не вызывает сомнений, поскольку формирование эффективной системы обращения с отходами является одной из ключевых задач в контексте обеспечения устойчивого развития и эколого-экономической безопасности регионов Российской Федерации. Растущая нагрузка на окружающую среду, значительные финансовые затраты на создание инфраструктуры и необходимость соблюдения стратегических национальных приоритетов, обозначенных в указах Президента РФ, требуют разработки современных инструментов управления данной сферой, что и обуславливает значимость выбранного направления исследования.

Диссертация Орлова А.А. подготовлена на основе глубокого анализа значительного массива научной литературы, нормативно-правовых актов и эмпирических данных. Автором всесторонне определена взаимосвязь экономической и экологической безопасности, предложена и обоснована категория «эколого-экономическая безопасность», а также выявлены особенности действующей системы управления отходами в России. Значительным результатом работы является проведенный сравнительный анализ отечественных и зарубежных моделей управления отходами,

выявивший специфику российских регионов и ограниченность прямого заимствования зарубежного опыта.

Представленные в автореферате основные результаты исследования обладают научной новизной и практической ценностью. В качестве ключевых результатов следует отметить разработку организационно-экономической модели управления отходами, включающую расширенный набор оценочных показателей и применяющую сценарный подход для учета региональной специфики. Логично выстроенная структура исследования, корректно сформулированные цель и задачи, комплексное использование методов анализа и моделирования позволяют автору достичь поставленных ориентиров.

Содержание диссертации соответствует пунктам 13.1. «Теоретико-методологические вопросы исследования проблем экономической безопасности» и 13.12. «Разработка и применение методов, механизмов и инструментов повышения экономической безопасности» Паспорта научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки).

В качестве замечания можно отметить следующее:

1. предложенная схема организационно-экономической модели на наш взгляд является достаточно сложной для ее практического использования субъектами Федерации. Скорее она больше подходит для использования неким централизованным органом, но предложений такого рода в автореферате нет;
2. описанный сценарий улучшения экономической ситуации предполагает ряд новаций, которые, при определенных условиях могут приводить к ухудшению бюджетной обеспеченности регионов. При этом гипотеза «множественности выигрышней» протестирована только на одном регионе..

В то же время представленное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени

кандидата экономических наук, а также критериям, установленным пунктом 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Орлов Алексей Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки).

Отзыв подготовил:

Член-корр. РАН, д.э.н.

А.А. Широб

Данные организации:

«**25**» ноября 2025 г.

«**25**» ноября 2025 г.

П.В.
Директор института,

Институт народнохозяйственного
прогнозирования РАН (ИНП РАН),
117418, Москва, Нахимовский пр., д.47,
+7 (499) 129-36-33, contact@ecfor.ru